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Crested Butte: Ant. Slobodnik. 
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Delmont: J. Paulich. 
Darragh: Andy Bertl. 
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boy, Adolf Krasna. 
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W. VIRGINIA. 
Pursglove: Tony Intihar. 
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Sheldon: Ignac Kolar. 
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Ako želi kdo prevzeti zastopstva 
za nabiranje naročnikov Proletar-
cu, prodajati Am. družinski kole-
dar, brošure in knjige, naj piše u-
praimištvu, ki bo poslalo potrebne 
listine in informacije. Na tu priob-
čene zastopnike apeliramo, naj sku-
šajo ob vsaki ugodni priliki prido-
bivati naročnike temu listu. Prav-
zaprav je dolžnost vsakega sloven-
skega zavednega delavca agitiratl 
za njegovo glasilo Proletarec. 

Ako je ime kakega zastopnika ti-
puščeno, naj se oglasi, pa bomo DO-
pravili imenik. 

DEBS 
HIS 

AUTHORIZED 
LIFE AND 
LETTERS 

je knjiga, katero bi mo-
ral citati vsak, ki razu-
me angleščino in se za-
nima za življenje in de-
lovanje tega velikega 
človekoljuba in borca 
za svobodo. Zelo pri-
merno darilo mladini in 
odrastlim. Knjiga je 
lično vezana in stane 
$1.20 s poštnino vred. 
Naroča se jo pri Prole-
tarcu. 

Ameriški Slovenci. 
"AMERIŠKI SLOVENCI" je knji-

ga, katero je izdala SNPJ. Je naj-
večja slovenska knjiga, kar jih je 
dosedaj izšlo • Ameriki. Vsebuje a-
meriiko zgodovino, zgodovino SNPJ., 
in opise iz naselbin. Krasi jo mnogo 
slik. Stane $3.00 

Poleg teh imamo • založbi mnogo 
drugih knjig, med njimi tudi angle-
ške. Preglejte naš cenik. Naročila 
naslovite na "Proletarca". 

Beg iz teme. 
"BEG IZ TEME" je najnovejša 

knjiga, ki je izšla v naši založbi. Ob. 
sega nad tri sto strani. Vezana » 
platno stane $1.75, mehko vezana 
$1.25. Vsebuje dela slovitih ruskih 
pisateljev, kot so Gorki, Andrejev, 
Čehov in drugi. Knjiga ima tudi več 
življenjepisev ruskih pisateljev. N»-
ročite si jo ! 

Naročite za vaSo mladino povest 
"Jungle" (v angleSčini). Stane ve-
zana $1.20. Priporočamo v naroM-
tev tudi "King Coal". Cena $1.20. 
Obe je spisal socialistični pisatelj 
Upton Sinclair. 
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VREDNOST SOCIALISTIČNE NAOBRAZBE 

SOCIALISTIČNO GIBANJE je hkrati tudi iz-
obraževalno gibanje, kar moramo imeti 
vedno pred očmi. Prav to izobraževalno 

gibanje je tisto, kar dviguje socialistično stran-
ko nad stranke kapitalizma. 

Nobena stranka, ki želi, da ostane sistem 
tak, kakršen je, ne more želeti, da bi pričele mi-
sliti mase s svojimi lastnimi možgani ter pamet-
no presojevati ekonomsko, socialno in politično 
vprašanje. Najboljša jamščina za nadaljni ob-
stoj današnjega sistema je, če ostanejo izkori-
ščane mase nevedne in indiferentne. 

Danes seveda ni več mogoče držati delav-
cev in farmarjev v takšni intelektualni temi, 
kakor za časa suženjstva in tlačanstva prejšnjih 
vekov. Kapitalizem potrebuje veliko število 
izurjenih, razumnih in inteligentnih delavcev, 
če noče zaostati v modernem procesu industrij-
ske produkcije. Vse to pa zahteva gotovo stop-
njo inteligentnosti in zmožnosti iniciative splo-
šnega prebivalstva. In tako vicjjmo, da se po-
javi v vsaki deželi z dvigom kapitalizma tudi 
časopisje, ljudske šole in ostali aparat ljudske 
izobrazbe. 

Dočim je resnica, da želi vsak kapitalist — 
v kolikor pride v poštev kot delodajalec — da 
se njegovi delavci zadovolje z majhno plačo in 
skromnim življenjem, je vendar pravtako res, 
da žele kapitalisti, kadar pride do prodaje nji-
hovih produktov, da dobe čim več odjemalcev 
med vsemi sloji prebivalstva. Na ta način vidi-
mo, da se volja kapitalističnega razreda razdvo-
juje med njim samim. Dočim zatirajo štrajke 
in pobi jajo višje plače v svojih industrijskih po-
djetjih, pa istočasno podpirajo politiko, ki stre-
mi za tem ,da se dvigne splošni življenski stan-
dard, vključivši življenski standard delavcev. 

Sam kapitalizem sili delavstvo k temu, da 
misli. Razumljivo pa je, seveda, da kapitalizem 
ne želi, da bi delavstvo preveč mislilo in o pro-
blemih, ki so za kapitalizem življenske važno-
sti. — Nekateri kapitalisti in intelektualni po-
litični pristaši kapitalizma prav dobro vidijo te 
kontradikcije, ki druga drugo pobijajo. In tako 
vidimo različna stremljenja — nekateia teh 
stupidna in okorna, druga dokaj inteligentna 
in efektivna — da se vzdrži miselnost mas v go-

tovih mejah, da se obrne smer njihove pozor-
nosti od temeljnih ekonomskih in socialnih 
vprašanj ter da se podminira njihovo zaupanje 
v njih lastno zmožnost kolektivne akcije, da se 
usmeri njihovo mentalno energijo k prizade-
vanju proti individualističnemu napredovanju 
(napredovanju posameznika) mesto k skupni 
borbi za medsebojno samoodpomoč. 

Toda vse to, pa naj j e še tako precizno za-
snovano in izvrševano, ne more rešiti kapitaliz-
ma pred razsulom, ki se uresniči prej ali slej; 
pomanjkanje delavske izobrazbe pa lahko pre-
preči vzpostavljenje in etabliranje ekonomske 
svobode, socialne pravice in svetovnega miru. 
Emancipacija delavstva ne more nikoli nasto-
piti z izidom negativnega procesa; treba si j o je 
pozitivno priboriti. 

Socializem ne bo sam prišel do• eksistence; 
treba ga je vpostaviti vanjo! 

Vzpostavitev in utrditev socializma med 
delavskimi masami, je naloga, ki čaka vse zmo-
žne in misleče socialiste. In ta naloga je težka 
naloga; mnogo težja, kakor odprava suženjstva 
in fevdalnega tlačanstva ter strmoglavljenje 
aristokratskih in monarhičnih vlad. Pravimo, 
da je to težja naloga, kajti njen objekt ni pre-
memba razredne vlade, temveč je njeno strem-
ljenje to, da se stvori družbo brez razredov in 
kast. Težka je ta zadača tudi zato, ker je ka-
pitalizem izbornejše organiziran kakor Jcateri-
koli drugi sistem. Tej nalogi pa se smemo z 
zaupnostjo poveriti, ker je sedanji moderni de-
lavski razred mnogo bolj inteligenten in samo-
zavesten in kot tak mnogo bolj zmožen vsake 
konstruktivne akcije, kakor katerikoli revolu-
cij onarni razred pretekle zgodovine. 

Mnogokrat se sliši, da je socializem neizo-
giben. Da, toda to še ne pomeni, da se bi socia-
lizem uveljavil, če ne bi bilo socialistov ali če 
bi socialisti ničesar ne storili v njegov prospeh. 

Sama izobraževalna aktivnost ne" more u-
stvariti socialističnega gibanja, če ni pri roki 
tudi pripravnega materiala in pripravnih kon-
dicij. Bilo bi nespametno propagirati sociali-
zem, če ne bi bilo delavskega razreda sedanje-
ga modernega tipa. Toda, kjerkoli eksistira tak 
razred, pa je sistematično izobraževalno delo 



neobhodno potrebno, kajti to je silna in močna 
avantgarda socialističnega gibanja in razmaha-

Glavna naloga socialističnih izobraževal-
cev je, da inspirirajo ljudstvo, da prične samo-
stojno misliti. In baš tukaj je križišče, kjer gre-
do naša in komunistična pota vsaksebi. Sma-
trajoč, da mora priti do socialne revolucije po 
odloku "resolutne (odločne) manjšine", kakrš-
no mnenje oni zastopajo, in ne vsled prosvit-
ljene umstvene volje širokih mas, je njihova 
metoda radikalno različna od naše. 

Če so socialistične težnje pravilne, ki stre-
me za razvojem demokratskega, socialnega in 
industrijskega sistema, ne pa za diktatorstvom 
katerekoli oblike, tedaj moramo tudi delovati v 
tej smeri. Zato mora biti pred vsem naše orga-
nizirano gibanje samo demokratsko v teoriji in 
praksi in se mora naslanjati na demokratsko 
mišljenje velikih mas, na katere naslovlja svoj 
apel. 

Demokracija pa se ne odrazuje samo v vo-
lilni pravici. Kjer mase volijo, toda ne mislijo, 
tam imamo samo formo demokracije s substan-
co razredne vlade. Kar nam manjka, je zmož-
nost mas, da bi znale uporabiti politično in dru-
go mašinerijo v svoj lastni dobrobit. Naša veli-
ka socialistična naloga je, da pomagamo in uči-
mo, da pridejo široke plasti ljudstva do prave-
ga spoznanja, da j im z besedo in primerom do-
kažemo ter pripravimo do tega, da si bo delov-
no ljudstvo samo kovalo in varilo svojo usodo. 

Naše ideje je treba popularizirati ter razši-
riti med narod, kar se vrši v prvi vrsti s pomoč-
jo socialističnega tiska. Mi, slovenski socialisti, 
opravljamo to delo po naših najboljših močeh, 
dolžnost zavednih delavcev in predvsem sodru-
gov in naših zastopnikov pa je, da naročajo na-
ša glasila in naše knjige. 

Podelitev državljanstva vodi-
teljici pacifističnega gibanja 

Dne 30. junija t. 1., je čikaško apelacijsko sodišče 
dovolilo državljanstvo Rozi Schwimmer, kateri je niž-
je sodišče odbilo njeno prošnjo. 

Roza Schwimmer, znana madžarska pacifistinja, 
je imela svoječasno ministrsko mesto v Karolyjevi vla-
di. Sodnik nižjega sodišča ji je odklonil podelitev 
državljanskih listin na podlagi sledečega vprašanja 
in odgovora: 

"Kaj bi vi storili, če bi bili bolniška strežnica v 
armadi Združenih držav ter bi videli sovražnika, ki 
hoče umoriti ranjenega vojaka?" 

"Jaz bi posvarila ranjenca," je odgovorila Rosa 
Schwimmer, toda ne bi mogla umoriti druge osebe, 
in tudi če bi mogla*s tem rešiti svoje lastno življenje." 

Sodniku Carpenterju je bilo to dovolj, da ji je 
odbii njeno prošnjo za državljanstvo, 

Dr. Harry F. Ward, podpredsednik Civil Libertis 
Union, komentira k temu: "Sodnik nižjega sodišča je 
stavil Rozi Schwimmer celo vrsto hipokritskih vpra-
šanj, katerih odgovor ga ni zadovoljil. 

Socializem vodi do bratstva, 
enakosti in socialnih pravic 

Malo razveseljivo je dejstvo, da se večina 
unijskih voditeljev v Ameriki prav malo zani-
ma za politične stranke in da jim je skoraj po-
polnoma vseeno, katera stranka je na krmilu. V 
svojem delu za organiziranje in unioniziranje 
delavstva, gledajo nekateri unijski voditelji na 
socialiste kot na sanjače, ki bi jih znali samo 
ovirati pri njihovem "praktičnem" delu. 

Praktičnemu delavskemu voditelju pa ne 
bi vzelo baš mnogo časa, da bi prišel do spozna-
nja, — če noče tavati v temi in če smatra svoje 
delo za resno — da mora najti pot iz ekonom-
skega kroga,, v katerem drži njega in njegove 
somišljenike njegov čisti strokovni unionizem, 
brez upa na kako boljšo bodočnost. 

Vsa stvar je zelo enostavna. Nihče noče in 
ne more zanikati dobrin, ki so si jih stekle uni-
je za delavstvo. Nihče ne zanikuje materij alnih 
pridobitev, ki so si jih stekli delavci s pomočjo 
svojih strokovnih organizacij. Nihče tudi ne 
more omalovaževati vpliva, ki ga izvajajo de-
lavci, kadar nastopijo solidarno v masah za 
svojo samoobrambo. 

Toda, ali je res tako težavno zapopasti res-
nico, da ekonomska borba nikakor ni izolirana 

, in osamljeno vprašanje, temveč, da je tako od-
visna od politične situacije, da je skoraj nemo-
goče reči, kje se eno neha in drugo prične? 

Tako imamo n. pr. zdaj borbo premogar- -
jev, ki bijejo svoj boj na življenje in smrt. Med 
premogarji in urejenimi razmerami premogar-
ske industrije stoje kapitalistični pobojniki in 
pristranski sodniki s svojimi "indžunkšni". Oni, 
ki zagovarjajo premogarske magnate, pravijo, 
da je resnični vzrok teh razmer v premogarski 
industriji, v preobilici brezposelnih premogar-
jev. — Recimo, da je temu res tako, toda v tem 
slučaju bi morala vlada z odločbami o delov-
nem času in vporabi strojev urediti razmere, 
da ne bi bila za vsako izpraznjeno mesto na 
razpolago po dva brezposelna delavca. 

Vsled pomanjkanja delavcev med vojno so 
dali delodajalci delavcem nekatera koncesije. 
Ko pa so prišle volitve leta 1920, so industrijski 
magnatje napeli vse svoje sile, da se izvoli ad-
ministracija, ki jim bo dala svobodne roke v 
njihovih mahinacijah, da odvzamejo delavstvu 
še ono malo, kar so mu dali med vojno. In ta-
ko se je pričela velika proti-unijska kampanja 
odprtih delavnic, ki je razredčila vrste organi-
ziranega delavstva ter reducirala članstvo Ame-
riške delavske federacije do ogromnega števila. 

Rilo je v tej protidelavski kampanji, ko se 
je pojavila in razvila organizacija, znana pod 
imenom "kompanijskih unij". Nevednost na eni 
in strah pred nezaposlenostjo na drugi strani, 
je spravila na tisoče in tisoče delavcev v vrste 
teh bastardskih "kompanijskih unij". Ali mor-



da še kdo dvomi, na kateri strani so simpatije 
vlade? Oniisti žentlemani, ki so tako radevolj-
no izdajali "indžunkšne" proti stavkujočim de-
lavcem, isti sodniki, ki so s tako gorečnostjo iz-
vajali postavo nad pravimi unijskimi delavci, 
so se preko noči izpremenili ter pričeli govoriti 
z velikim rešpektom o pravicah "unijskih delav-
cev" — če so bili slednji člani —- kompanijskih 
"unij" . 

V tovarnah bombaža na Jugu, v tekstilni 
industriji Novoangleških držav in drugod je na 
stotisoče otrok šolske starosti, ki se mučijo s 
težkim delom, katero jih fizično in duševno u-
bija. Dobrodelne lige za varstvo otrok in Druž-
be za preprečenje otroškega dela niso mogle 
storiti ničesar, da preprečijo to zlo. Samo ena 
avtoriteta je, ki lahko prepove in ukine izrab-
ljanje otrok za profite posameznikov. Ta avto-
riteta je vlada, ki pa ni uzakonila še nobene 
postave v varstvo otrok, dočim je bil delavski 
amendment za ukinjenje otroškega dela pora-
žen od skoraj vseh legislatur ameriške Unije. 

Voditelji državnega in nacionalnega delav-
stva so končno spoznali, da so brez vladne po-
moči in dobre volje vsa prizadevanja za dosego 
socialnih pravic brezuspešna in ničeva. Delav-
ski voditelji, poslovodje velikih unij in predsed-
niki različnih bratovščin pridigujejo z vso res-
nostjo o važnosti delavske solidarnosti v borbi 
delavstva z delodajalci. V momentu pa, ko se 
tak delavski voditelj obrne od individualnega 
delodajalca k združenemu kapitalističnemu raz-
redu, organiziranem v mašineriji vlade, že po-
zabi svoja gesla o solidarnosti in bratstvu ter 
pohodi vse, kar vodi do neodvisnosti, o kateri 
je malo prej pridigal organiziranemu delavstvu. 

Socialistični nazori so zdravi nazori, o tem 
ni dvoma. Praktični socialistični delavski vo-
ditelji priporočajo delavskemu razredu, naj 
slednji deluje tudi v političnem življenju na 
istih principih solidarnosti in bratstva, kakor 
deluje v indujstrijskem življenju. Združeni 
moramo nastopiti proti organizirani sili kapita-
lizma v vladi, kakor je treba z združeno in vza-
jemno močjo nastopiti proti posameznemu de-
lodajalcu ali tovarnarju. 

Delavski voditelj, ki hoče vedeti, kam vodi 
njegovo vodstvo, se mora poslužiti baklje soci-
alizma na poti pravega bratstva, enakosti in so-
cialne pravice! 

S k r i n j a t n a d r o s i t » 

I / ^ A K O MOREŠ ZAHTEVATI, da bi bili lju-
dje boljši kot so, bolj značajni kot so, ako 

sam nisi! In pomni, človek se oblikuje že dolgo 
in še vedno ni to kar bi on rad da bi bil: Človek. 
To šele postane, tvoja naloga, tvoja dolžnost pa 
je, da pri tem procesu, ustvarjati sebe v člove-
ka, pomagaš. 

Revolucija in evolucija 
Ali bo ruska vlada še nadalje poizkusila 

doganjati revohicijo, ali bo krenila v perijodo 
evolucije? Pravimo "evolucija", dasi vemo, da 
ne bo noben ruski oblastnik in vlastodržec iz-
pregovoril te besede. Vsaka moč in sila je suž-
nja ideje, s katere pomočjo se je okrepila in ne 
more se ji javno odpovedati, čeprav so njeni 
notranji odnošaji do nje že dokaj razrahljani in 
omajani. Ideja je tako močna, da si dela sužnje 
iz svojih stvarnikov in nosilcev. Zato ne bo 
tudi noben oblastnik ruske revolucije, če sta 
mu ljuba oblast in življenje, nikoli izjavil, da se 
je v Rusiji revolucija umaknila evoluciji. 

In vendar se suče zdaj v Rusiji borba okoli 
tega vprašanja. Vlastodržci v Rusiji še danes 
ne morejo prav zapopasti, kako so prišli v 
sedlo. Toda oni se niso popeli samo v sedlo, 
temveč so imeli tudi pogum, da so v diru pojez-
dili pred državo, da bi čim prej dosegli cilj ko-
munistične proletarske države. Škoda je le to, 
da se tem smelim jezdecem noče posrečiti ob-
držati smer svojega divjega pojezda, tako da 
dirjajo križem-kražem, od komunizma k držav-
nemu kapitalizmu, od komune do kooperative, 
od preklica zasebne trgovine do njene zopetne 
dovolitve in spet do njene omejitve, od pritis-
kanja kmetov do njihove osvoboditve in do zo-
petnega tlačenja istih, od popolne osamosvo-
jitve in odtujitve od ostalih zapadnih držav do 
zopetne snubitve zapadnih kapitalistov. Svoje-
mu cilju pa se niso pri tam niti za korak pribli-
žali. Zato bi bil čas, da se zavedo, dokler po-
polnoma ne izgreše poti do svoje rešitve. 

Revolucije malokdaj dosežejo svoj končni 
cilj, ker niso ničesar drugega, kakor reakcija 
proti reakciji. Njihova poglavitna moč je v de-
struktivnosti in podiranju, ne pa v konstruktiv-
nosti in ponovnem grajenju. Cimdalje se upira 
reakcija vsakemu razvoju v državi, temprej se 
bo potom revolucije zamujeno dohitelo. Toda 
revolucije porušijo brez pomisleka stene držav-
nega poslopja. In tako napoči trenotek, v ka-
terem bi značilo nadaljevanje revolucije samo-
mor, in ko je čas, nadomestiti revolucijo z evo-
lucijo. 

Ce upoštevamo, kakšne velikanske ovire se 
postavljajo revoluciji na pot, bomo razumeli, 
da je proizvedla ruska revolucija ogromno delo 
že samo s tem, da je porušila in odstranila staro 
oblast, stabilizirala svojo nadmoč in nadvladje 
ter si pridobila mase s terorjem in propagando. 
Toda ljudstvu ta revolucija ni prinesla svobode, 
temveč mu je vsilila samodrštvo, samo da zdaj 
v drugi obliki. Stoletnega in stoletnega napred-
ka, v katerem koraka ostali zapad pred Rusijo, 
ruska revolucija ni mogla dohiteti. Rusija mo-
re napredovati samo potom mirnega in natan-
čno začrtanega razvoja. 

Toda, kako naj najde pokret, ki si je nadel 



za svojo nalogo, da ovekoveči revolucij on aren 
princip, pot k evoluciji? Kako naj mož, kakršen 
je Stalin, ki bi želel — ne sicer z besedami, pač 
pa z dejanji — preiti k evoluciji, opraviči to 
svoje dejanje, ne da bi mu očitali reakcionar-
stva? Dejstvo je, da je revolucijonaren princip 
v Rusiji že dokaj omajan in Trockij ni govoril 
neresnice, ko je dejal, da marsikateri ruski vo-
ditelji ob slavnostnih prilikah prisegajo na 9. 
oktober in drdrajo svoje revolucijonarne fraze 
kakor naizust naučene molitvice, v resnici pa so 
pretrgali do revolucionarnih principov vse od-
nošaje. Ideal je ostal v preteklosti in je že do-
kaj otemnel. 

Nekaj časa se je zdelo, kakor da se bavi 
ruska vlada s potrebnimi ukrepi, da pripravi 
pot evolucionalnemu razvoju. To je dalo Troc-
kij evi opoziciji oporišče, da se je izjavila za pri-
padništvo k čistemu in nekompromisnčmu ko-
munizmu. Toda boj Trockijeve opozicije ni bil 
boj za svobodo, marveč je bila to borba, kdo 
naj dobi moč za izvajanje nesvobode v svoje 
roke. 

Naravno, da je bilo žalostno za temeljene 
principe boljševizma, ko se je bilo treba odlo-
čiti, da se izroči gospodarski aparat v roke stro-
kovnjakov. Razumljivo je tudi, da je vsled tega 
zatemnel marsikateri cilj, ki je lebdel pred oč-
mi navdušenega komunističnega delavstva. 
Toda, kako naj se posreči deželi napredovanje 
v njenem gospodarskem oziru, če obvladuje vse 
tozadevne odredbe neznanje in fanatizem? 

Kako in s kakšno coprnijo naj se prehrani 
ljudstvo dežele, kako naj se pričakuje od kmeta 
pridelkov za izvoz, kako naj se iztirajo davki, 
kako naj se napolnijo državne blagajne, če se 
vsakega kmeta, ki se gospodarsko dvigne, pri-
tisne zopet z vso silo ob tla? 

Kdor danes vztraja pri tej taktiki, ta ima 
pred očmi ruin in propad Rusije. Sovjetska Ru-
sija je potisnjena za leta nazaj vsled dejstva, 
da je vlada prisiljena predpostavljati gospo-
darskim pridobitvam politično potrebo za-
dostitve revolucionarnih idej. Nihče ne more 
vedeti in povedati, če se bo ruski vladi sploh 
še posrečilo ubrati pot gospodarske, politične 
in umstvene evolucije. 

Obsodba dveh delavskih 
voditeljev 

Glavna voditelja New Bedford Textile Mills Com-
mittee, William T. Murdoch in Fred E. Beal, ki sta 
bila obsojena eden na 60 in drugi na 30 dni zapora, 
sta nastopila svojo kazen, ker apelacijsko sodišče ni 
uvidelo potrebe razveljaviti odlok nižjega sodišča. — 
Obsojenca sta obdolžena vodstva in organiziranja de-
lavskega piketiranja in st bila obsojena, ker sta "krši-
la mir in red". Znižanje njune kazni jima je bilo od-
klonjeno, ker sta bila imenovana voditelja stavke. 
Murdoch je bil tekom stavke tekstilnih delavcev tri-
krat aretiran. 

Tragedija v deželi polnočne-
ga solnca 

Evropsko časopisje je pričelo priobčevati 
serijo člankov, katere je dal časopisju Raold 
Amundsen, slavni polarni raziskovalec, ki je 
pred dvemi leti preletel z Nobilevo zračno la^djo 
"Norge" Severni tečaj ter pristal v Nome, Alas-
ka. Kakor omenjeno, je izročil Amundsen te 
članke časopisju v priobčitev preden se je po-
dal na iskanje izgubljenih Italijanov, ker je naj-
brž slutil, da se več ne vrne. V teh člankih je 
rečeno : 

"Nobile je prav takega tipa človek, kakor 
Mussolini: širokoustnež in teatralni junak. On 
je lahkomišljen, neresen, častihlepen in igno-
ranten. S takim voditeljem na čelu ni bilo sko-
raj drugega pričakovati, kakor da se bo ekspe-
dicija "Italie" ponesrečila na ledu. 

Nobile je skoraj uničil zrakoplov Norge na 
poletu preko Severnega tečaja, izjavlja nadalje 
Amundsen. Tako je ob neki priliki vzel krmilo 
iz rok strokovnjaka Oscar Wistinga ter je krmil 
zračno ladjo tako nespretno, da bi bila kmalu 
treščila ob led in se razbila. Da se ni zgodila že 
takrat nesreča, se je zahvaliti samo Riiser Lar-
sonu (izkušenemu zrakoplovcu in Amundseno-
vem prijatelju), ki je brez vseh ceremonij od-
rinil Nobila na stran, prijel krmilo ter v zad-
njem trenotku preprečil nesrečo. 

Ko ob neki drugi priliki ni mogel spraviti 
rilca zračne ladje k tlom, je postal Nobile histe-
ričen; pričel je jokati in s solzami v očeh je pro-
sil moštvo, naj hiti na prvi konec zračne ladje, 
da jo tako tam s svojo težo obteži. 

Preden so pričeli s poletom ladje "Norge" 
na Severni tečaj, je Nobile zahteval, da mu 
Amundsen in ostali norveški člani njegove eks-
pedicije prisežejo pokorščino. Norvežani so 
seveda odklonili to nesramno zahtevo, da bi 
priznali neizkušenim Italijanom njihovo supe-
riornost nad seboj. 

Amundsen je dobil vtis, da je Nobile otročji 
in da se hoče solnčiti v glorijoli slave, ker je nje-
gov mojster Mussolini hotel, da bi naredil s tem 
potovanjem propagando za fašizem. 

Kljub temu, da je šest mesecev pred tem 
potovanjem Nobile komaj slišal o polarnih kra-
jih, je hotel biti sedaj poveljnik mož, kakršen je 
bil Amundsen, ki je preživel trideset let v pre-
iskovanju arktičnih in antarktičnih krajev! 

Iz vsega tega je torej jasno razvidno, da je 
bil ta polet "Italie" velika komedija nerazsod-
nih, neizkušenih in neodgovornih ljudi, ki 30 
hoteli velikopotezno zanesti v svet vseodrešu-
jači fašizem mesije Mussolinija. Žalostno je le, 
da se je izpremenila ta komedija v veliko trage-
dijo, ki je zahtevala dozdaj že toliko življenj 
rešiteljev, med temi Roalda Amundsena, ki je 
in ki bi še lahko mnogo koristil splošnemu 
človeštvu . . . 



To in ono o meščanskih poli-
tičnih platformah 

Če človek prečita politične platforme naših 
dveh "starih" strank, se nehote spomni govora 
Norman Thomas-a, ki ga je imel nedavno na 
pikniku socialistične stranke v Chicagu. Govo-
reč o platformah meščanskih strank, je med 
drugim tudi dejal: — Republikanski in demo-
kratski politiki se trudijo v potu svojega obraza 
pri zansnovanju svojih platform, toda njih delo 
in trud ne velja temu, da bi bile te platforme 
kolikor mogoče jasne in razumljive, temveč 
obratno, da so kolikor mogoče zamotane in ne-
jasne, da imajo čim več lukenj, skozi katere je 
možno smukniti, če bi jih kdo pretrdo prijel. 

Naš govornik je imel popolnoma prav. 
Platformi obeh meščanskih strank sta prav ta-
ki, kakor ju je napovedal. Tako ima na primer 
demokratska stranka v svoji platformi "plan-

iko " o odpomoči farmarjem, ki je tako famozno 
sestavljena, da je ne bi pravilno razvozlal in 
razrešil noben Salomon. Eden starih ameri-
ških političnih opazovalcev, ki je bil na obeh 
konvencijah, je izjavil: 

"Noben inteligenten in neodvisen volilec, 
ki bi hotel oddati svoj glas bodisi Hooverju ali 
Smithu na podlagi platform njunih strank, ne 
more ugotoviti, katera platforma je boljša za 
deželo. V resnici pa nobena ne pomeni ničesar 
in vsak volilec, ki ho hotel voliti enega izmed 
teh dveh kandidatov, bo moral pač svojo voli-
tev bazirati na osebni rekord kandidatov." 

Takozvani Power trust je prišel na obeh 
konvencijah izborno na svoje in ne bo prikraj-
šan, pa naj zmaga ta ali oni. Dočim so preiska-
ve v Washingtonu, D. C., dokazale in še doka-
zujejo, kako nesramno se je izrabljalo-celo šol-
stvo in publiciteto, da se zavarujejo specialni 
privilegiji raznih kapitalistov, ki so na vse mo-
goče načine plenili ljudstvo, ni niti ta niti ona 
strankina konvencija izrazila svojega stališča 
napram tem korupcioniranim veleizkoriščeval-
cem. Boulder Dam in Muscle Shoals projekta 
sta danes prav tam, kakor sta bila pred sestan-
kom obeh konvencij. 

Isto je z "delavsko planko". Oboji, demo-
kratje in republikanci, obljubujejo na konven-
cijah in pred volitvami delavstvu vse mogoče, 
toda, kadar je res čas kaj ukreniti v blagobit 
delavstva, ostane vse lepo pri starem, pa naj 
bo na vladi ta ali ona stranka. 

(¿t 

Važna najdba prazgodovin-
skih okamenin 

V bližini obale v državi Oregon so izkopali fosile 
ogromne kuščarice, ki je imela krila za polet. Kadar 
je bila ta žival v zraku z razprostrtimi krili, je morala 
biti velika kot srednjevelik aeroplan. Njeni ostanki 
so iz prazgodovinske dobe. 

Kaj bi moral delavec znati 
(Predaval Ivan Molek v Sheboyganu, Wis., dne 

26. februarja 1928.) 

(Nadaljevanje.) 
Največja nesreča za delavstvo v splošnem 

je praznoverstvo. Pridigarji gole revolucionar-
ne politike bi morali vedeti, da je ravno praz-
noverstvo največja cokla revolucijonarne misli. 
Praznoverni ljudje so tisti, ki revolucijonarje z 
največjim navdušenjem linčajo, če le morejo. 
In najboljše zdravilo zoper praznoverstvo je 
moderna veda. Vsak delavec, ki hoče biti na-
preden in revolucij on aren, se bi moral zanimati 
za vedo. Res je, da nihče ne more zahtevati od 
povprečnega delavca, da bi objel vse vede, kaj-
ti to je nemogoče. To morda zmorejo le neka-
teri učenjaki, ki se samo. s tem pečajo in od te-
ga žive. Potrebno pa je, da delavec razume vsaj 
glavne principe onih znanstev, ki so zanj naj-
dostopnejša in najkoristnejša. 

Poglejmo v kratkih potezah, katero znanje 
je za delavca najpotrebnejše in najkoristnejše. 

Prva, in kardinalna potreba vsakega delav-
ca — in ne samo delavca, vsakega človeka — 
je, da pozna samega sebe, da pozna svoje telo. 
To je najpotrebnejše radi tega, ker od tega za-
visi zdravje. Vsakdo je rad zdrav. Posebno pa 
mora biti delavec zdrav, če se hoče bojevati za 
boljše razmere in svobodo. Zdravje je prvi in 
najpoglavitnejši pogoj za napredek človeka in 
človeške družbe, torej tudi glavni pogoj zmago-
vite revolucije. Na pa treba, da bi moral vsa-
kdo biti sam svoj zdravnik. Ako človek nevarno 
zboli, mora iskati zdravnika. Fakt pa je, da se 
delavec lahko obvaruje mnogih bolezni, če po-
zna svoje telo in ve približno, česa mu je treba 
in kaj mu najbolj škodi glede hrane, pijače itd. 
Telesna higijena je absolutno potrebna. Ako 
pa hoče delavec spoznati samega sebe, se mora 
poučiti o svojem organizmu. Čudno, kajne! 
Mnogi izmed vas se poitrudi, da pozna vsak del-
ček, najmanjši vijaček in kolešček avtomobila, 
ki ga morda poseduje; kdor dela pri kakem 
stroju, se tudi mora potruditi, da pozna vse de-
le in proces stroja. Toda kako majhen, majhen 
odstotek ljudi je še, ki bi se potrudili, da bi ra-
zumeli vsaj glavne dele in procese najčudovi-
tejšega stroja na svetu, ki je njegovo telo. Od 
vsakih 10,000 ljudi je morda eden, ki ve, kaj se 
natančno godi z jedjo, kadar jo požene po grlu 
in katere redilne snovi so potrebne za kri, mi-
šice, živce, kosti itd. O samem procesu prebave 
bi bilo zelo zanimivo predavanje, ki bi trajalo 
lahko tri ure. Nič manj zanimiv je proces diha-
nja, proces kroženja krvi, proces delovanja živ-
cev, proces zaploditve itd. Torej stvari, ki so 
takorekoč naše življenje — in koliko jih je, ki 
jih razumejo? Ogromni večini ljudi se komaj 
nekaj sanja o vsem tem. —• Veda, ki nam vse 
to razloži, se imenuje fiziologija. Ta veda nam 



pove, kako normalno delujejo vsi organi in de-
li telesa. Fiziologija nam pove na primer, da 
naše telo sestoji iz 28 milijard stanic in da ima-
jo človeška pljuča 400 milijonov luknjic za 
sprejemanje zraka. To morda ni tako važno, a 
je kljub temu zanimivo. Druga, sorodna veda, 
anatomija, nas pa uči, kako je telo sestavljeno. 

Ali bi škodilo delavcu, če bi se vsaj površ-
no poučil o vseh teh resnicah? Ali ni potrebno, 
da vsakdo spozna samega sebe in si kasneje 
morda prihrani marsikateri dolar, ki ga izda 
za napačna ali ničvredna zdravila vsled svoje 
ignorance ? 

Kadar človek spozna samega sebe, je še 
malo spoznal. Zahteval bo pojasnila glede mar-
sičesa. V zvezi s procesi živcev, krvi itd. je nje-
gova takozvana "notranja natura": tempera-
ment, čustvenost, miselni proces itd. S temi 
vprašanji se bavi psihologija, ki je del — ali bi 
morala biti — fiziologije. In ko človek dobi vsaj 
deloma ključ do spoznanja samega sebe, je sto-
ril komaj korak. Pojavijo se mu nova vpraša-
nja: odkod moj mehanizem, zakaj vse to? Od-
govor, kolikor je že danes mogoč, dobi v biolo-
giji ali znanosti o življenju. Biologija je ogro-
mno polje, na katerem lahko vidiš, da je človek 
kot organizem le duplikat drugih organizmov: 
živalskih. Teh organizmov so našteli do danes 
preko pol milijona. Kdor se seznani z biologijo, 
bo — če ima možgane na pravem mestu — 
kmalu spoznal, da je človek pravzaprav v kon-
čni analizi le ogromna zbirka stanic, živih sta-
nic, ki si delijo med seboj delo in avtomatično 
opravljajo vse to, kar imenujemo življenje. In 
če pogleda, bo videl, da so vse živali zgrajene 
iz enakih stanic in fundamentalno na enak na-
čin; na zunaj so razlike, a v bistvu jih ni. Spo-
znal bo, da se je vse življenje razvilo iz najpri-
mitivnejših organizmov, ki so enostaničarji; in 
gre še dalje, bo videl, da so v tem velikem pro-
cesu življenja uključene tudi rastline, ki so se 
razvile iz primordijalnih stanic. Vse organsko 
življenje na zemlji je podobno velikemu dreve-' 
su z mnogimi vejami in vejicami, toda z enimi 
samimi koreninami, ki segajo globoko v neor-
ganski svet, iz katerega je življenje izšlo. 

V procesu evolucije pa ni samo takozvana 
živa snov, iz katere se oblikuje toliko vrst živ-
ljenja, temveč je tudi takozvana mrtva snov, 
ki pa ni mrtva, kajti bistveno mrtvega ni nič-
Kdor se hoče poučiti več o teh vprašanjih, se 
mora seznaniti vsaj v glavnih principih s ke-
mijo in fiziko. To sta vedi, ki povesta, iz česa 
in kako je sestavljena snov ali materija in 
kdaj je materija energija in obratno. Povesta 
nam, da je vsa materija sestavljena iz 92ih ele-
mentov ali prvin, elementi so sestavljeni iz mo-
lekul, molekule iz atomov, atomi iz protonov in 
elektronov, ti pa vsekakor izvirajo iz etra, ki je 
večen in podlaga vsej snovi. Fizika nam tudi 
pojasni, katerim naravnim zakonom so pod-
vržena vsa telesa od elektrona do največjega 

solnca v vsemirju. Geologija nas uči, kako se 
je razvila in izpreminjala skorja naše zemlje. 
Če pa hočemo iti v zunanje svetovje, se moramo 
zateči k astronomiji, ki je zelo mikavna veda 
tudi za amaterja, potrebuje pa znanje matema-
tike in opazovanja s teleskopom. Z veseljem 
moram konstatirati, da poznam nekaj sloven-
skih delavcev v Ameriki, ki se zelo zanimajo za 
astronomijo. Rojak v Chicagu si je pred leti 
kupil teleskop za $500. Delavec, ki žrtvuje to-
liko denarja samo za teleskop, mora imeti ve-
selje za izobrazbo. Žal, da je še malo takih. 

Vse te vede, ki sem jih vam doslej naštel, 
so prirodoslovne in med seboj v tesni zvezi ali 
sorodstvu; tako so zvezane med seboj, da se 
včasi izgubi meja med njimi (na primer med 
fiziko in kemijo). Znanje, ki ga nudijo te vede, 
je zelo potrebno za delavca. Potrebno je radi 
tega, ker mu lahko izbije bolezen praznover-
stva iz glave. To znanje pa, še ne zadostuje — 
ne za onega, ki hoče biti dober revolucijonar. 

Prirodoslovne vede nimajo navidez nič . 
skupnega s socialnim vprašanjem ali celo s so-
cializmom, kljub temu je skupnost. Naš revo-
lucionarni prijatelj v Chicagu, Clevelandu, 
Pittsburghu ali kjer je že, vam prisega, da soci-
alist prav lahko izhaja brez astronomije, geo-
logije in biologije, pa prisega po krivem. Soci-
alist — in delavec sploh — ki se zanima za te 
znanosti, spozna proces evolucije in to mu po-
maga, da bo ložje razumel socializem, kajti soci-
alistična znanost sloni na principu evolucije ali 
razvoja. 

Kadar delavec, ki se uči po tem redu, en-
krat spozna samega sebe in spozna življenje ter 
svet nature v malem in velikem ,mora spoznati 
tudi človeško družbo, katere član je. Človeška 
družba je tudi organizem kakor je vsak posa-
mezni človek organizem. Posameznik je zgrad-
ba stanic: manjših individualnih bitij; pravtako 
je človeška družba, človeštvo kot celota, zgrad-

ba stanic. Ljudje so te stanice, ki so odvisne 
med seboj za svoj razvoj, obstanek in napredek 
ter si dele delo — pravtako kot telesne stanice. 

Logičen korak od prirodoslovnih je torej 
v socialne vede. Prva stopnica je sociologija. 
Ta nas uči, kako se je razvila človeška organi-
zacija: družina, država, vlada, zakon, verstvo, 
gospodarstvo itd. Sem spada — ali bi morala 
spadati — tudi zgodovina. Zgodovina nam ni 
več le suhoparna kronologija dogodkov, vojn, 
vladajočih dinastij, pač pa mora biti globoka 
in pravilno opredeljena študija razmer, v ka-
kršnih so živela razna ljudstva v vseh dobah 
svojega razvoja. Sociologija je potemtakem so-
cialna anatomija in socialna fiziologija, ki nam 
analizuje telo človeške družbe, kolektivno živ-
ljenje, in zgodovina mora biti uvod v te znano-
sti. Znati moraš, kako so se razvile in se še raz-
vijajo razne institucije: družinske, politične, 
verske, kulturne itd. 

(Balje prihodnjič.) 



POROČILA IZ SLOVENIJE 
Piše Anton Vičič, Ljubljana. 

(Dalje.) 
Medtem, ko eni rušijo, se vidi, kako drugi z veli-

kansko požrtvovadnostjo gradijo in delajo. V letih 
1926—27 je stavbna zadruga "Stan in dom" zgradila 
ob Tržaški cesti lepo stanovanjsko kolonijo, o kateri 
se je že mnogo pisalo in ki zasluži, da se jo ponovno 
omeni. Ta kolonija ni samo v ponos zadružne ideje 
in slovenske požrtvovalnosti, temveč je v ponos tudi 
mesta Ljubljane. Ista zadruga je zgradila tudi lepi ko-
loniji na Viču in v Rožni dolini. Leta 1927 je bila 
zgrajena lepa in higijenično ter moderno urejena De-
lavska pekarna. Sam mestni fizik dr. Rus ji je dal 
zadoščenje, ker je izjavil, da je to prva pekarna, ki od-
govarja v vseh ozirih sedanjim zahtevam tako mesta 
Ljubljane, kakor okolice. Žalostno pri tem je le, da 
baš pekovski delavci ne pojmujejo tega, z visokimi 
idejami združenega gibanja. Po primitivnem pojmo-
vanju nekaterih hujskačev, bi bila ta pekarna šele ta-
krat delavska, če bi jo lastovalo kakih pol ducata pe-
kovskih pomočnikov, od katerih ne bi delavski pokret 
nikoli ničesar imel. Ker pa je ta pekarna last celo-
kupnega, v konzumnih organizacijah organiziranega 
delavstva, je po njih mnenja "Kristanova" pekarna. 
Da nekateri res tako mislijo, je temu dokaz štrajk v 
tej pekarni leta 1927, in to kljub temu, da je načelstvo 
ugodilo vsem zahtevam pekovskih pomočnikov. 

Niko Zupan, eden funkcionarjev živilske organi-
zacije in predsednik krajne organizacije v Ljubljani, 
je Korenu v obraz povedal: če ne morete dalje, pa li-
kvidirajte in prepustite kapitalistom! Res, lep mož! 
Pripomniti moram še to, da se dela v Delavski pekarni 
po osem ur na dan, dočim delajo v drugih podjetjih 
večinoma po deset in tudi do štirinajst ur na dan. Je 
še mnogo dela, preden se bo ta sirovi materijal obde-
lal, da bo sposoben vsestranskega presojevanja sred-
stev, ki so in niso v korist delavskega razreda, in vo-
diteljev, ki niso sposobni voditi delavstva do cilja h 
končni zmagi socialistične misli. Vse te okolščine in 
še mnogo drugih, katerih pa se ne da s par besedami 
razložiti, so zadružnike dovedle do tega, da so si usta-
novili Zadružno ligo, ki ima namen, izobraževati de-
lavstvo tudi v zadružnem smislu ter uveljaviti ugled 
zadružne ideje, da bo delavsko gospodarstvo dobro go-
spodarstvo in delavska politika dobra politika. 

Delavstvo mora spoznati, da so današnje gospo-
darske krize posledica kapitalističnega gospodarstva 
in sistema. Konzumne organizacije in njih produktiv-
na podjetja pa so namenjena v prvi vrsti dobrobitu 
delavstva in širokih mas. 

Odkritje nagrobnika sodrugu županu Periču. 
Rojakom in sodrugom bo gotovo še v spominu, ko 

sta kmalu po vojni obiskala Ameriko sodruga dr. Lju-
devit Perič in Svetek, ki sta se udeležila washington-
ske konference Dela, nakar sta obiskala tudi nekaj slo-
venskih naselbin. Smatram v dolžnost, da podam sli-
ko tega zasluženega moža, dr. Perica, delavskega vo-
ditelja in bivšega ljubljanskega župana, ki ga danes že 
krije hladna zemlja. Socialistična stranka in delav-
stvo ga zelo pogreša. 

V nedeljo, dne 13. maja 1928 je bil na ljubljan-
skem pokopališču pri Sv. križu odkrit nagrobni spo-
menik prvemu socialističnemu županu mesta Ljub-
ljane, sodrugu drju. Ljudevitu Periču. Če kdo, se je 

d/. Perič ravnal po lepem motu, ki je z zlatimi črkami 
vklesan na njegovem nagrobniku: "Ne samo, kar ve-
leva mu stan, kar more, to mož je storiti dolžan!" Ob 
odkritju njegovega spomenika je izkazalo socialistično 
in tudi drugo delavstvo čast in spoštovanje pokojniku, 
ker se je udeležilo odkritja v ogromnem številu. Kras-
ne vence so položili na grob socialistična stranka, 
mestno delavstvo, občinski svet ter Slovenska ljudska 
stranka. V imenu socialistične stranke je govoril ob-
činski svetovalec sodrug Likar, ki je v krasnem in po-
membnem govoru orisal delo in značaj pokojnega so-
druga dr. Ljudevita Perica. 

Sodrug Perič, ljudski župan in gerent mesta Ljub-
ljane, je umrl dne 21. januarja 1926, ob desetih dopol-
dne, star jedva 41 let. Pokojnik je bil sin železniškega 
čuvaja v Borovnici in se je rodil dne 4. avgusta 1884. 
Gimnazijo je dovršil v Ljubljani, juridične študije v 
Pragi, nakar se je vrnil po promociji v Ljubljano, kjer 
je otvoril odvetniško pisarno. Med vojno je moral na 
rusko fronto, kjer si je nakopal bolezen, ki ga je po 
dolgem mučenju položila v prezgodnji grob. V ruskem 
ujetništvu se je prijavil kot zaveden Slovenec in Slo-
van v dobrovoljski odred in kot dobrovoljec je od-
šel iz Rusije na srbsko fronto. V Niš je dospel baš ob 
času,' ko se je srbska vojska pomikala preko Albanije 
na Krf in v Italijo. V Italiji so doktorja Perica kon-
finirali in šele po dolgem prizadevanju se mu je posre-
čilo priti k srbski armadi na solunsko fronto, odkoder 
se je vrnil z jugoslovansko vojsko srečno nazaj v do-
movino. 

Ljubljanskim županom je bil izvoljen pokojni dr. 
Perič dne 24. oktobra 1922 ter je županoval do razpu-
sta občinskega sveta Ljubljanskega, dne 29. maja 1923. 
Sledil mu je gerent dr. Senekovič do novih občinskih 
volitev, ki so se vršile dne 3. decembra 1923. Takrat 
je bil sodrug Perič ponovno izvoljen za župana in je 
bil na svojem mestu do 10. maja 1924. Od dne 1. av-
gusta do 10. novembra 1924 je vodil, za časa Davido-
vičeve vlade, gerentske posle zopet sodrug Perič. » # * 

Županovanje sodruga dr. Perica je bilo naravnost 
epohalnega pomena, kar priznavajo tudi vsi njegovi 
politični nasprotniki. Do njegovega županovanja je 
vladala mestu liberalno-buržuazna oligarhija. Dr. Pe-
rica pa je izvolila Zveza delovnega ljudstva, ki se je 
ustanovila iz vseh socialno mislečih strank in ki je ob 
svojem prvem nastopu iztrgala vodstvo mesta Ljub-

ljane iz rok liberalnih mogotcev. Zato ja datum 24. 
oktober 1922, ko je bil ljubljanskim županom izvoljen 
dr. Perič, zgodovinskega pomena, datum, ki je imel 
odmev po vsej državi in preko njenih mej, kajti Ljub-
ljana je bilo prvo in edino mesto v Evropi, kjer so šle 
v sklenjenih vrstah v boj na istem pozitivnem delov-
nem programu vse socialne stranke, od krščanskih 
socialcev, do skrajno levih marksistov. Ljubljansko 
prebivalstvo je imelo zavest, da je bil izvoljen mest-
nim županom pravi mož iz ljudstva, mož širokega ob-
zorja, velike naobrazbe in iskrenega socialnega čuta. 
Bil je socialni demokrat ter je tvoril s svojimi somiš-
ljeniki desno krilo stranke. Vse stranke, ki so stvorile 
to zvezo, so videle v dr. Periču svojega iskrenega pri-
jatelja in pravičnega župana. 

(Dalje prihodnjič.) 

t<$® 
"BEG IZ TEME" je knjiga, katero je Pro-

letarec izdal za vas. Vsebuje dela najslovitejših 
ruskih pisateljev. Naročite jo ! 



Po usodnih strelih v narodni 
skupščini 

Pod tem zaglavjem priobčuje mariborska "Delav-
ska Politika" z dne 23. junija članek, ki ga podajamo 
na tem mestu. Članek slove: 

Plemensko buržoazna borba, ki se vodi v tej drža-
vi od prevrata sem, je z usodnimi streli v narodni 
skupščini, katerih odjek se bo še dolgo, vedno tragič-
ftejše in vedno odločnejše čutil v nadaljnem razpletu 
notranje borbe, dosegla svojo krvavo, prekrvavo kul-
minacijo in vse, kar mora z neizbežno logiko slediti 
temu nepojmljivemu zločinu ene oligarhije, bo rodilo 
vsaj to dobro, da se bo vprašanje, ki se mora v inte-
resu vsega jugoslovanskega naroda rešiti, končno ven-
dar rešilo. 

In to, če nas izkušnje človeške zgodovine ne va-
rajo, gotovo ne v interesu one oligarhije, ki se je kot 
budistični bog vsedla na to c ržavo in jo vzela v svoj 
absolutni in dedni zakup. 

Če vse reduciramo na par ibesed, lahko rečemo, 
narodu v tolažbo, da nam to strašno stanje samo priča, 
da je jugoslovanski narod vsaj v toliko dozorel, da 
zasluži, da je ta država vsaj relativno organizirana par-
lamentarna država ne azijatska satrapija. 

Kako sodimo o naših meščanskih in malomeščan-
skih seljaških strankah in o njihovi borbi proti straš-
nemu, slepemu, vse upropaščujočemu hegemonizmu 
srbske oligarhije smo že ponovno povedali. Kot soci-
jalisti smo v borbi proti tem strankam in smo v borbi 
proti srbskemu hegemonizmu — proti temu hegemo-
nizmu — naravno še bolj in še huje. Vemo, da so te 
opozicijske stranke v socijalnem pogledu reakcijonar-
ne in če niso odkrito reakcijonarne, so pa, kakor vse 
malomeščanske stranke, socijalno nejasne, nestalne v 
svoji politični taktiki, trajno nedosledne. Temu po-
manjkanju odrejene ideologije in metode, ki je lastna 
vsem malomeščanskim gibanjem, je v prvi vrsti pripi-
sati gotove nedoslednosti Radičeve seljaške stranke. 
Nič manj pa tudi odurnemu početju srbske radikalne 
stranke, odnosno njenih vlad, ki so izrabljale težave 
zdaj te zdaj one prečanske stranke in jih jemale in 
metale iz vlade kot žoge, misleč, da jih bodo s tem 
oslabile in razbile, medtem ko so na ta način le za-
mršile notranjo borbo do pobesnelosti. 

Vendar, čeprav smo v trajni borbi proti vsem me-
ščanskim strankam, ker nas loči od njih cel svet, mo-
ramo priznati, da je v socijalno in gospodarsko neraz-
viti državi razumljivo, da se mase, čeprav potom me-
ščanskih in malomeščanskih strank, bolj in bolj dviga-
jo proti strašni oligarhiji in njenemu strašnemu re-
žimu, ki ga hoče ta oligarhija opravičiti z besedo vele-
srbstva, medtem, ko ji gre le za njene strankarske in 
porodične privilegije in kraje — razumljivo nam je, 
pravimo, če se te mase, ki jih vodi zaenkrat šele pod-
zavestni politični instinkt, dvigajo in pritiskajo na 
svoje voditelje, da zlomijo absolutistično strahovlado 
strankarske srbske oligarhije, ki se je postavila nad 
narodom in nad državo. 

Ta srbska oligarhija je s svojim absolutističnim 
početjem upropastila državo gospodarsko in socijalno; 
z njeno davčno politiko, s katero mora narod plače-
vati tudi njene strankarsko volilne stroške, je upropa-
stila obenem agrarstvo in kmete — pri vsem tem pa 
dosegla tudi to, kar ji mora srbski narod šteti v naj-
večje zlo — da se je sovraštvo proti njej pretvorilo v 
sovraštvo proti vsemu srbskemu narodu. To,je morda 
eden njenih najtežjih zločinov in lek proti temu je sa-

ipo v tem, da se srbski narod zbudi iz svoje apatije, da 
preneha biti pokorno orodje svoje buržoazije in njene 
radikalne stranke. V tem oziru čaka zlasti srbske soci-
jaliste veliko delo, ki ga morajo kot veliko delo začeti 
in razvijati. 

Dva poslanca ubita, trije težko ranjeni, tajne sile 
še vedno na delu, opozicija je zapustila Beograd in par-
lament — to je logična aktiva v prvi desetletni bilan-
ci groznega protinarodnega dela vladajoče buržoazije. 

Delavstvo naj gre vase, naj strne vrste, da reši 
v tem metežu sebe in svoje pravo! 

^ 

Cirkus političnih žonglerjev 
in šarlatanov 

Na vseh straneh se pojavljajo glasovi, da bo bo-
doča predsedniška kampanja ena najbolj trpkih in 
grenkih kampanj izza leta 1844, ko se je vršila politič-
na borba za prvenstvo med Clevelandom in Blaine-
jem. Demokratje imajo baje v skladiščih cele gore 
blata, s katerim bodo obmetali republikance z ozirom 
na njihovo korupcijo, ki vpije do neba, odkar so re-
publikanci v sedlu. Republikanci pa seveda tudi ne 
bodo hoteli ostati demokratom ničesar dolžni, in tako 
se obeta lepa komedija. Delavstvo bo imelo tekom 
bodočih štirih mesecer lepo priliko, da odpre svoje 
oči in ušesa, da spozna in vidi te narodove besedni1 e 
v pravi luči. 

Zdaj je poglavitna skrb managerjev obeh strank, 
kako financirati kampanjo, ne da bi ljudstvo vedelo, 
odkod prihaja denar. Navadna subskripcija med repu-
blikanskimi in demokratskimi volilci ne more nikoli 
pripraviti takih ogromnih vsot, kakor so obema kam-
panjama na razpolago. 

Voditelji obeh strank delajo vse, kar morejo, da 
izlečijo rane, ki sta jih pustili zadnji konvenciji. Razo-
čaranim se delajo obljube na levo in desno, kajti te še 
najmanj stanejo, in prav tako se bo tudi poskrbelo, 
da ne bo v tem poletju nikjer primanjkovalo band, 
bobnov in pozavn pri paradah, s katerimi se da ta Ko 
lepo hipnotizirati ameriško ljudstvo. 

Udarec pittsburškega sodišča 
v obraz delavstvu 

Sodnik Gray na pittsburškem sodišču je zadal na-
daljni udarec v obraz organiziranega delavstva v obli-
ki prepovedi, ki določa, da se uradniki United Mine 
Workers lokala ne smejo vmešavati v operacijo pre-
mogorova Treveskyn, ki je last neunijske McClane 
družbe. 

papagaj pravi 
Ne, za socialiste 

jaz ne glasujem. Kdo 
pa bi nam delo dal, 
če bi bili oni izvolje-
ni Republikanci vsaj 
skrbe, da imamo de-
lo! 



I ZBIRKA MARK TWAINOVIH SATIR | 
X v Slavnostni govor. I 
X - - 't" .j. Za "Proletarca" poslovenil A. Sabec. . X 

(Sestanek Anîerikancev na proslavi 'i. julija 
v Londonu.) 

Cenjene dame in gospodje: Zahvaljujem se vam 
za komplimente, s katerimi ste me pravkar počastili, 
in da vam izkažem svojo hvaležnost, vas ne bom mu-
čil z mnogimi besedami. Prijetno je proslavljati ta 
dan na tako lep in miren način, na tej stari materi 
.zemlji, ta dan obletnice eksperimenta, ki ga je rodila 
vojna z uprav to deželo pred mnogimi leti, vojna, ki 
nas je naučila spoštovati naše dede in prednike. Mo-
ralo je preteči skoraj sto let, predno so spet zavladali 
prisrčni in prijateljski odnošaji med Angleži in Ame-
rikanci, toda končno je vendarle zavladalo to prija-
teljsko stanje. Velik korak je bil napravljen tedaj, ko 
so se pričeli nesporazumi izravnavati z arbitracijo, 
mesto s kanoni, kakor prej. Drugi velik korak je bil 
storjen s tem, ko je Anglija adoptirala naše šivalne 
stroje, ne da bi si prilaščala izuma .istih, kot obi-
čajno. In zopet nadaljni korak k temu medsebojnemu 
prijateljstvu je bil dosežen, ko je nedavno Anglija im-
portirala naše železniške spalne vozove. In zadnjič se 
je moje srce topilo radosti in veselja, ko sem bil pri-
ča, kako je neki Anglež naročil v baru naš ameriški 
sherry — in to iz popolnoma proste in svobodne vo-
lje! — pa ne samo to, temveč je — kar svedoči o nje-
govih izborno razvitih možganih — opomnil točaja, 
naj nikar ne pozabi dodati napoju jagod. Z našim 
skupnim poreklom, s skupnim jezikom, s skupno lite-
raturo, s skupno vero in — skupno pijačo, kaj nam 
torej pri vsem tem še manjka, da scementiramo za 
večno skupaj ta dva naroda z vezmi pravega bratstva? 

Doba, v kateri živimo, je doba napredka, in naša 
dežela je napredna dežela. Velika in slavna dežela, 
— dežela, ki je producirala Washingtona, Franklina, 
William M. Tweeda, Longfellowa, Motleyja, Jay Goul-
da, Samuel C. Pomeroyja, zadnji kongres, ki nima sebi 
enakega (v nekaterih ozirih), in armado Združenih 
držav, ki je v osmih mesecih premagala šestdeset Indi-
jancev, in sicer na ta način, da jih je preganjala do 
smrtne utrujenosti, kar je — Bog ve, da res! — vse-
kakor boljše kakor pa necivilizirana moritev. Mi ima-
mo kriminalni porotniški sistem, ki prednjači vsem 
drugim na svetu; edina težava pri tem je ta, da je tež-
ko najti kar meni nič, tebi nič vsak čas dvanajst po-
rotnikov, ki ne znajo ne citati, ne pisati. Dalje mo-
ram pripomniti, da imamo v našem pravosodju tudi 
pledicijo blaznosti, s katere pomočjo more izbegniti 
vešalim i sam Kajn. Mislim, da lahko rečem, in rečem 
s ponosom, da imamo nekatere legislature, ki so več 
vredne kot katerekoli druge legislature sveta. 

Omeniti moram tudi naš železniški sistem, ki nam 
dovoljuje živeti, dasi bi storil lahko obratno, ker je 
on naš gospodar in imejitelj. Lansko leto je ta želez-
niški sistem uničil s kolizijami samo tritisoč in sedem-
deset življenj, sedemindvajset tisoč in dvestošestdeset 
pa jih je ranil in poškodoval, ko so vlaki povozili na 
križiščih brezglave in nepotrebne ljudi. Železniške 
družbe pa so resno obžalovale teh trideset tisoč pone-
srečenih ljudi in so šle v svoji dobrosrčnosti celo tako 
daleč, da so plačale nekaterim teh odškodnino — in 

sicer prostovoljno, kajti — samo o'b sebi umevno — 
niti najzabitejši od nas ne bo trdil, da imamo v naši 
deželi sodišče, ki bi moglo tako nizko pasti, da bi uve-
ljavilo zakon napram železniški kompaniji. Toda, hva-
labogu, železniške družbe so milosrčno disponirane in 
same vedo, kaj je prav. Tako mi je naprimer znan 
primer, ki me je takrat zelo ganil. Po taki železniški 
nesreči je poslala družba domov v košari ostanke ne-
kega daljnega mojega sorodnika, s pripombo: "Sporo-
čite, kako visoko ga cenite — in vrnite košaro!" Kaj 
more biti lepšega in veličastnejšega, kakor je ta veli-
kodušna gesta?! 

Toda jaz ne morem stati tu in vam govoriti celo 
noč. Ampak upam, da ne boste zamerili človeku, če 
proslavlja nekoliko svojo deželo na ta velik praznik, 
četrti julij. Zdaj je pravi in legitimni čas, da razvi-
jemo zastavo orla. Dovolite mi, da izrečem samo še 
eno besedo hvale, in sicer to: Mi imamo obliko vla-
de, ki ne favorizira nikogar in daje vsakemu enake 
možnosti. Pri nas se nihče ne rodi s pravico, da bi 
gledal od zigoraj nizdol na svojega soseda. S tem se 
naj tolažimo tisti izmed nas, ki nismo rojeni grofje. 

tč^ 

Gibanje za šesturni delavnik 
V nekaterih stavbinskih strokah in v industrijah 

za izdelovanje oblek v New Yorku in Chicagu je že 
uveden petdnevni delavni teden, zdaj pa se je poja-
vilo med unijami železničarjev gibanje za šesturni 
delavnik. — Kot vzrok za krajši delavni dan se na-
vaja, da je delo odpremljanja vlakov neobičajno težko 
in naporno, in motivira se tudi mnenje, da bi se 
z uvedenjem šesturnega delavnega dne zmanjšalo mno-
ge nesreče, ki nastajajo zdaj mnogokrat vsled pogreš-
kov preko mere utrujenih in izmučenih železničarjev. 
Pokretu za šesturni delovni dan se je pridružila tudi 
"Brotherhood of Bailroad Trainmen", ki je ena naj-
jačjih železničarskih unij v Zdr. državah. 

Nemški sodrugi za odpravo 
smrtne kazni 

Nova nemška vlada, kateri načeluje socialist Her-
mann Mueller, bo delala z vsemi silami na to, da se 
odpravi v Nemčiji smrtna kazen. Dasi je vsaka smrtna 
kazen ogabna, nečloveška in barbarska, velja to po-
sebno za način kaznovanja v Nemčiji, kjer še vedno 
rabijo sekiro za obglavljanje, kakor v srednjem veku. 
S sekiro obglavljajo obsojence po vsej Prusiji; izvzeto 
je Porenje, kjer opravlja ta grozni posel giljotina. 
Tnalo, na katero mora leči obsojenec, je dolgo šest 
čevljev ter prekrito z rdečim suknom. 

ipi 

Smrtna kazen za sobotažo 
v Rusiji 

V Moskvi se je vršila velika obravnava proti 50 
Rusom in trem Nemcem, ki so bili obtoženi sabotaže 
v rudniku v donski pokrajini. Enajst Rusov je bilo 
obsojenih na smrt; Nemci, ki so bili zaposleni kot 
inženirji v dotičnem rudniku, so oproščeni. Proces 
je trajal več tednov in sodni dvor se je posvetoval 
48 ur, preden se je zedinil za kazen. 



GLASOVI IZ NAŠEGA GIBANJA. 

DOPISI. 

PIKNIK SOC. KLUBA NA SYGANU, PA. 
SYGAN, PA. — Soc. klub št. 13 priredi piknik v 

nedeljo, dne 29. julija. Piknik se vrši na vrtu pri dvo-
rani društva Bratstvo št. 6 SNPJ. Začetek točno ob 
enih popoldne. Vstopnina prosta. V slučaju slabega 
vremena se vrši zabava v dvorani. Ves prebitek gre 
klubu v agitacijske svrhe, kajti potrebuje se moralna 
in materijalna podpora vseh zavednih delavcev. Zato 
vljudno vabimo vse klube in društva, kakor tudi vse 
občinstvo v bližnji okolici, da nas posetijo omenje-
nega dne. Želimo tudi, da ostala društva ne prirejajo 
zabav dotičnega dne, temveč naj pridejo na Sygan na 
ta lep in zabaven piknik. Kakor vedno, tako bo tudi 
zdaj vse najbolje preskrbljeno za postrežbo in vsako-
vrstno zabavo. — Frank Ursitz, tajnik. 

RAZNO IZ COLLI N WOOD A. 
Drama št. 2, odigrana dne 1. julija na seji Zdru-

ženih bratov št. 26 SSPZ. 
Glavni aktor Jernej Hafner, ki se je povrnil iz 

Strabane v Collinwood. Torej Jernej, poslednji Mohi-
kanec — slovenski komunist, je na seji, predlaga, pod-
pira in dela "spiče". Potem je sprejet kot novi kandi-
dat v društvo. 

Vprašanja??? Kdo ga je predlagal? Saj vendar ni 
bil po nikomur predlagan! Tudi se ni vršilo tajno gla-
sovanje o sprejemu. Well, well, pa menda ni vsa stvar 
sorodna oni pri druš. št. 131 SNPJ., ko se je šlo za 
sprejem Frank Charles Novaka-Bartuloviča. Jernej je 
napravil tudi govor, v katerem je dejal, da SNPJ. pro-
pada, ker meče ven dobre člane!!! Tudi Bostičev Bo-
stič je nekaj takega pravil na konvenciji SSPZ. Ker 
Jernej noče biti izbacnjen, je preje "pobegnil", kar je 
znak njegove velike "pogumnosti". Komunist pa je 
Jernej res tak . . . 

Pri SNPJ. je bil za kazen suspendiran, kot smo 
brali v glasilu, ker je veliko zaf rešil in veliko '.agal ter 
kradel poštenje svojim bratom. Če bi Jernej to na-
pravil kakemu komisarju v deželi sovjetov, bi se da-
nes zdravil v Sibiriji, ali pa bi ležal kje na mirodvo-
ru. Torej SNPJ. je vendarle tolerantna in U. S. A. še 
ne dovoljuje, da se bi ljudi pošiljalo v Alasko po 
zdravje. — Zastor. 

PRIHODNJA SEJA KLUBA ŠT. 1 J.S.Z. 
CHICAGO, ILL. — Prihodnja seja kluba št. 1 se 

vrši v petek 27. julija. Na sporedu bodo razprave 
o mnogih važnih rečeh, izmed katerih ene so bile od-
ložene od prošle na to sejo. 

Privedite s seboj somišljenike, da pristopijo v 
klub. Smo v letu kampanje, ki zahteva več aktivnosti 
od nas vseh. — P. O. 

SODRUGOM IN SIMPATIČARJEM 
V DETROITU. 

DETBOIT, MICH. — Prihodnja redna seja kluba 
št. 114 JSZ. se bo vršila v Woodman's Hall, št. 42 Victor 
Ave., Highland Park, in sicer v petek, 27. julija ob 8. 
zvečer. Jože Mentoni, tajnik. 

O PODPORI STAVKARJEM V VZHODNEM 
OHIJU. 

GLENCOE, O. — Že velikokrat ste čitali o bedi 
premogarjev v stavkovnih okrožjih, zato vam tužne 
slike ne bom ponavljal. Kar je tukajšnji pomožni 
stavkovni odbor mogel storiti, je storil. Odborniki so 
se resnično potrudili, da je bilo delo izvršeno najbolj-
še in podpora pravično razdeljena. 

Dne 29. junija je podpisani, ki je predsednik po-
božnega odbora, prejel od predsednika SNPJ. V. Cain-
karja vsoto $500, ki je bila razdeljena, kakor prejšnje, 
stavkarjem in njihovim družinam. To pot je bila po-
slana tajnikom sedemnajst društev SNPJ., da jo sami 
razdele med potrebne. Poleg čekov so bile priložene 
pobotnice, da jih podpišejo in vrnejo. 

Nekateri tajniki so potem vpraševali, čemu jim 
nismo poslali več. Ni bilo mogoče, kajti ta društva 
imajo na 1200 članov, v mladinskem pa okrog 600. 
Razdelili smo vsoto enakomerno. Ko to pišem, imamo 
od tega fonda še $50, ki so na First National banki 
v Bellaire, O. 

V imenu prejemnikov se vsem prispevateljem za 
pomoč iskreno zahvaljujemo. 

Nace Žlemberger. 

TO IN ONO IZ PUEBLA. 
PUEBLO, COLO. — Kar se tiče političnega živ-

ljenja med Slovenci v tem mestu, je bolj na ničli. Le 
mala skupina rojakov se zaveda, da se razmere izbolj-
šujejo samo ako delaš za tak cilj. Delavci so prezirani, 
zapostavljam, stotisoče je brezposelnih, govorimo o 
krizi in jo občutimo vsepovsod — delavske množice 
pa so kljub temu brezbrižne. 

Smo v letu predsedniških volitev in se kregamo 
radi Srmtha in Hooverja, pa če prav bi lahko vedeli, 
da so njuni kampanjski ravnatelji milijonarji ali pa 
zastopniki milijonarjev. Morda se bomo do volitev ka-
ko spametovali. Pri nas so znaki še slabi -— a ven-
dar upamo na boljše v vseh ozirih. 

Kulturno životarimo. Nedavno je priredil drama-
tični klub Zora program. Ime znači, da bi imelo to 
društvo delati na prosvetnem polju. Ampak ime je 
ime, dejanja pa so druga stvar. Priredba je bila me-
šanica pugilističnih in koncertnih točk. Rokoborba, 
potem junak, na njegovih prsih kamen, in nekdo tol-
če po njemu s kladivom. To ni vzgojni program in 
zato nisem posetil priredbe. Zelo bi želel, če bi naši 
vodilni člani takih društev vpoštevali, da se napredka 
s takimi "programi" ne pospešuje. 

Veselic ne manjka, in divjaštva tudi ne. Pretepi se 
množe, in če se bodo nadaljevali, bo tudi naša nasel-
bina dobila balkanski sloves. Pamet ljudje, pamet, če 
želite sebi in narodu dobro. 

Delavec rabi zabave, rabi je večkrat in mnogo. 
Toda treba je zmernosti, treba je treznosti in razuma, 
da je zabava res zabava. Ruvarenje, prerekanje ter 
spopadi niso zabava. Ne rečem, da so pri nas vsi lju-
dje taki kakršni ne bi smeli biti. So dobri in slabi kot 
povsod. Je pa krožek, kateremu prehajajo rabuke v 
navado. Tako pokvarijo zabavo vsem. Upam, da bomo 
v ?tanju odpraviti vsaj to hibo. Upam tudi, da bom 
včasi lahko poročal kaj bolj veselega iz naše zapadne 
"metropole". Frank Boltezar. 



Slovenskim zadrugam v 
Ameriki 

"Slovenska delavska zadružna zveza" v Clevelandu 
(Collinwoodu) obhaja letos petnajstletnico obstoja, in 
ob tej priliki bo izdala tudi posebno publikacijo v 
obliki revije, ki bo vsebovala članke ameriških slo-
venskih pisateljev, izčrpek zgodovine naše zadružne 
zveze ter slovenskega zadružništva v Clevelandu v 
splošnem, kratek pregled slovenskega zadružništva v 
Ameriki in v starem kraju kakor tudi članke o sve-
tovnem zadružnem gibanju. Ta revija bo ilustrirana. 

V svrho, da bo nudila čimboljši pregled zadruž-
ništva med ameriškimi Slovenci, prosimo tajnike ter 
druge funkcionarje naših zadružnih ustanov v nasel-
binah, da stopijo v pismene stike s podpisanim. Zana-
šamo se, da se na naše vabilo gotovo odzovete. Ape-
liramo tudi na vse druge rojake, ki se zanimajo za 
zadružno misel, da nam pomagajo pri tem delu. 

Za publikacijski odbor S.D.Z.Z., Jos. F. Dum, 
16721 Waterloo Rd., Cleveland, O. 

KNIŽNICA PRENEHA ZAČASNO 
S POSLOVANJEM. 

SHEBOYGAN, WIS. — Tukajšnja Ljudska knjižni-
ca preneha z izposojevanjem knjig za dobo dveh me-
secev, in sicer julij in avgust, in to vsled tega, ker 
v tem času ni povpraševanja po knjigah. — S prvim 
septembrom pa začne knjižnica spet izposojevati knji-
ge. Toliko v blagohotno naznanilo. 

John Miklich. 

R A Z N O IZ CLEVELANDA. 
COLLINVVOOD, O. — V Clevelandu, Collinwoodu, 

Euclidu in Newburghu je lqtos tekma piknikov. Vsa-
ko nedeljo jih je kakih pet ali šest, in bilo bi jih še 
več, ako bi jih bilo kje prirejati. 

V nedeljo 8. julija je imela clevelandska Socialist 
Party svoj piknik na 14711 Lake Shore Blvd. Med 
drugimi sta govorila tajnik organizacije s. Willerd in 
socialistični kandidat za governerja s. Sharts. Piknik 
je bil še precej dobro obiskan. 

Klub št. 49 JSZ. letos ne bo imel izleta, ker smo 
se prepozno spomnili radi prostora. Še pač obrača-
mo bolj počasi, kakor se je Bog, ko je plesal. Pravijo, 
da se je obrnil enkrat vsak,e tri leta. 

Klub št. 49 je prejel obvestilo, da naj prispeva 
v kampanjski sklad $50, in ker jih ni bilo v blagajni, 
je šel sodrug Lovrenc Selak naokrog ter pridno zbira 
predpisano vsoto. Upati je, da bodo sodrugi ter drugi 
rojaki z njim sodelovali ter pripomogli, da bo vsota 
čimprej skupaj. 

Kot ste svoječasno čitali, imajo Hčerke ameriške 
revolucije precej odličnih profesorjev ter drugih in-
telektualcev na črni listi, med njimi tudi rabija Sil-
verja. Nekaj naših žena pa so dale na črno listo več 
naših delavnih mož. Ako je kateri izmed njih pred-
lagan za kako delo v naših prosvetnih organizacijah, 
in če ni navzoč, pa ti vstane hči naših naprednih 
organizacij in zadiktira: "Ta pa ne bo, ne dokler bom 
jaz tukaj!!!" 

Kaj so ti možje storili tako hudega? Malo so včasi 
podebatirali, in nekaterim našim ženam se to ne do-
pade. Ker pa so marljive in se privadijo marsičesa, 
se bodo enkrat tudi debatam. Potem jih ne bodo je-
mala za kreg in se bodo tudi one udeleževale debat, 
kakor se jih doma. 

Klub št. 49 bi potreboval več žensk, ki bi sodelo-
vale pri njegovem delu, pomagale v agitaciji za večanje 
članstva, pri širjenju števila naročnikov na iProletarea 
itd. Zadnja klubova seja je bila dobro obiskana in 
upam, da bo prihodnja še boljše. — Poročevalec. 

Oglašajte priredbe društev in drugih orga-
nizacij v "Proletarcu". 
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Krasen dobitek v vrednosti $75.00 
(Dinnette Set) bo oddan pri vhodu na prostore 

VELIKEGA PIKNIKA 
Društva Pioneers, št. 559, S. N. P. J. 

v nedeljo dne 29, julija na Sleriinarjevem vrtu v 

WILLOW SPRINGS, ILL. 
VSTOPNINA: V predprodaji 25c, pri vhodu 35c. Otroci vstopnine prosti. 

Na programu razne igre, dirke in ples, izvrstna godba. 
BASEBALL IGRA MED MILWAUCANI IN PIONIRJI. 

Dobitek, ki bo oddan pri vhodu, je razstavljen 
v uradu M. J. Turka na 2653 S. Lawndale Ave. 
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O DELAVSKIH RAZMERAH V CONE-
MAUGHU IN DRUGO. 

CONEMAUGH, PA. — Delavske razmere v Cone-
maughu in okolici so jako slabe; dela se le par dni 
v tednu. iČe bo še kaj časa trajalo tako, ne vem, kako 
se bomo preživljali. Mislim pa, da se bo moralo de-
lavstvo enkrat zdramiti, kajti tako ne more iti večno 
naprej. Radi slabih delavskih razmer je tukajšnje slov. 
pevsko društvo "Bled" izgubilo več dobrih pevskih 
moči, ker je odšlo več njegovih članov s trebuhom za 
kruhom iskat si dela v Detroit, Mich. Ker sem baš 
pri "Bledu", naj omenim, da bo imelo društvo dva 
meseca počitnic, in sicer do 2. septembra. V tem času 
pa bo vseeno prirejalo piknike. (0 pikniku 15. julija 
je poročilo prispelo prepozno, da bi ga bilo mogoče 
priobčiti v zadnjem "Proletarcu", kajti dopis bi mo-
rali prejeti v pondeljek zjutraj. O. ured.). 

John Jančar. 

RAČUN RAZPECANIH ZNAMK J. S. Z. 
za mesec junij 1928. 
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ILLINOIS: 
Virden . . . . 4 $ 1 . 2 0 $ .40 
Springfield . . 7 2 ió 2.80 .90 
Gillespie . . . 3 6 3.00 . 1. . .90 
Nokomis . . . . 1 4 1.70 .... .50 
Chic. No. 224 11 3 4.35 1.40 
Waukegan . . . 11 5 5.05 $ 4.27i $ 4.271 1.60 
INDIANA: 
Clinton . . . . 6 3 2 2.85 .671 • 67i .90 
KANSAS: 
Gross . . . . . 2. 6 . . 2.70 .60 .60 .80 
MICHIGAN: 
Detroit . . . . 20 7.00 1.50 1.50 2.00 
OHIO: 

20 7.00 1.50 1.50 2.00 

Cleveland . . 40 12.00 .... . . . . 4.00 
Glencoe . . . . 6 '4 3.20 .... .... 1.00 
Collinwood . . 15 10 8.00 . . . . 2.50 
Neffs 16 
Bridgeport . . 14 .... 5.621 5.62 J .... 
PENNA.: 
Burgettstown 1 .30 .50 
Pittsburgh . • . . Í3 4.55 • • • • 1.30 
Canonsburg . . 10 1 3.35 1.10 
Herminie . . . 3 1 , . 1.25 .40 
Grays Landing 9 2.70 . . . * - .90 
Sygan. . . . . 8 , , 22 2.40 .80 
Luzerne . . . . 7 1 2.45 .80 
Conemaugh ,. . 20 10 9.50 3.00 
Farrell . . . 5 1.50 .50 
Braddock . . . 7 2.10 .70 
Latrobe . . . 3 '4 2.30 .... • . . . .70 
Forest City . 2 2 1.30 .... .40 
Avella . . . . 18 .... 
Moon Run . 18 8.021 8.02 i .... 
WYOMING: 
Sublet . . . 14 6 6.30 1.50 1.50 2.00 
Skupaj . .- . . 195 101 100 $93.85 $22.20 $22.20 $30.00 

Rednih Dualnih Izjemnih 
Znamk na roki 1. junija 1928.. 118 ' 64 96 
Prejeli od stranke 400 200 100 

Skupaj 518 264 196 
Razpečanih tekom meseca 195 101 100 

Na roki dne 30. junija 1928 . . . .323 163 96 

Tajništvo J.S.Z. 

PIKNIK IN 
VRTNI 

KONCERT 
priredi 

Soc. Pevski Zbor 

ZARJA 
CLEVELAND, OHIO 

na 

Močilnikarjevi farmi 
v nedeljo 22. julija. 

PROGRAM: 
1.) Delavski pozdrav, 
2.) Solnce Čez hribe gre, 
3.) VenČek narodnih pesmi, 
4.) Vesela tovarišija, 
5.) Ljubezen in pomlad, 
6.) Planinska. 

Za ples igra Barbičev trio. 

Truck odpelje ob 1. popoldne. 

Pevski zbor ZARJA vabi naše in drugo 
občinstvo, da se tega piknika vdeleži v 
obilnem številu. Za dobro postrežbo je 
najbolje preskrbljeno v vseh ozirih. 

Torej na svidenje 22. julija. 
ODBOR. 



" S V E T A V O J N A " V M I L W A U S K I F ARI . 
MILWAUKEE, WIS. — Ko se je "A. S." v naši na-

selbini dovolj razširil, ko smo, oziroma, ko so opravili 
majniško pobožnost, so verni začeli s sveto vojno. 

Gre se pri tem za razne stvari: za več ali manj 
krščanska načela, za cerkveno blagajno, oziroma za 
službo blagajnika, za pet tisoč capakov, katere ima v 
blagajni cerkev Jandza Rrstnika, za slovensko šolo, za 
slovensko faro, za nune in druge take napredne stvari. 

Sicer je šeboyganski Černe igral tudi v tej zadevi 
svojo običajno vlogo: sprožil je boj, kakor je sprožil 
ostro, pšico Gladiatorja na vse KSKJ. grešnike, potem 
pa se je lepo umaknil —- ali zaradi vročine ali ker se 
je po svoji dvajsetletnici mašništva spametoval, nam 
ni znano. 

Po par vročih sejah in posvetovanjih je končno 
zagrmelo prvo julijsko nedeljo. Pasji dnevi so pričeli 
vplivati na pobožne možgane. V imenovani mošeji 
so po maši pričeli nabirati podpise, ker se' je medtem 
nepričakovano pojavil novi "gaspud" iz Pi'tsburgha. 
Torej za tega novega odrešenika se je šlo. 

Novi reverend se je zatekel na Greenbush Str. k 
nemškim "gaspudom", kjer imajo tudi nune. Od tam 
je potem razvijal svoje sveto delovanje po sledečem 
načrtu: 

Nemška cerkev, z nekdaj veliko faro, hira na ne-
ozdravljivi bolezni. Slovenski starši, kateri skrbe da 
njihovi otroci ostanejo zvesti veri svojih dedov, da 
bodo srečni vsaj po smrti, so poslali svoje otroke v to 
nemško farno šolo, kjer jih sestre trenirajo v pokorno-
sti Bogu nad oblaki in Wall streetu. Ker pa so, kakor 
rečeno, finance tega Morganovega, oziroma božjega 
zavoda slabe, je bilo na Greenbush streetu predlaga-
no, pri sv. Janezu podpirano in v palači prvega mil-
wauškega namestnika tesarjevega sina potrjeno, da naj 
skrbe v bodoče naši Janezi za te bolehne finance. To-
rej, novi naš "gaspud" bodo župnikovali v tej novi 
fari. Bungalow sv. Janeza, kjer so pred nakupom ra-
biji palili židovske grehe, je naprodaj. Zadnjič sem že 

na tem mestu omenil, da so hoteli poslopje porabiti za 
garažo, ali za katerokoli pametno stvar. Dobi se ga 
lahko za deset tisoč dolarjev, pettisoč dolarjev je na 
banki, tmelj za bodoči napredek je že postavljen. 

Začeli so nabirati podpise, toda pri tem so iz-
bruhnila na dan nenadoma razna krščanska načela — 
beseda je dala besedo in končno je manjkalo samo še 
učenika, kateri bi pograbil za bič in pognal farizeje in 
pismouke "A. S." iz tempelja. 

Od tega časa je grmenje v naselbini. Nekdo, ki 
neskončno ljubi cerkev, posebno če je blagajna zdra-
va, je ruval — ta je najzvestejši učenec Černeta in go-
spe iz Sheboygana, ki drži imenitne spiče celo pred 
"višjo" družbo, kjer je že ponovno dokazala, da smo 
tudi mi lojalni kimavci in da prekašamo v mamelu-
štvu vse druge narode — torej ta sveti ljubitelj bla-
gajne, oziroma cerkve in vseh njenih naukov, kjer se 
gre za okroglega boga, je ruvaril, dokler ni stvar do-
zorela. V svojem krščanskem navdušenju je nabiral 
podpise, da se vgnezdi novega odrešenika iz Pittsbur-
gha. Na seji društva sv. Janeza v torek po imenovani 
nedelji pa je zopet zagrmelo. Po kratki rajzpravi se je 
otvorilo posebno sejo, da se reši to zadevo. Navzoči 
so bili vsi obermameluki in tudi možje iz tabora rev. 
Pakiža, ki uživa na starost krščansko ljubezen z veli-
ko žlico. Ker pa so se ti možje počutili preslabe, so 
sklenili dobiti za govornika moža z močno besedo in 
trdnim značajem. In našli so ameriškega slov. Radiča, 
oziroma našli so kar dva. Za dobro stvar se potegne 
vsak človek z veseljem in dober socialist je vedno 
lahko tudi dober katoličan, ako se zna pravočasno pri-
merno preleviti. 

Učinek teh govornikov in rešiteljev je bil tak, da 
so končno soglasno glasovali proti novemu načrtu, to-
rej proti novi fari in proti odrešeniku iz Pittsburgha 
ter pri tem pozabili na vse grehe, celo na onih pet ti-
soč in na blagajniško čast ter si podali roke, da bodo 
tudi v bodoče hodili po ravni poti vsemogočne neum-
nosti. Živijo! — Spartak. 

TO HOLDERS OF 

Third 
Liberty Loan Bonds 
The Treasury offers a new 

per cent. 12-15 year 
Treasury bond in exchange 
for Third Liberty Loan Bonds. 
The new bonds will bear 
interest from July 16, 1928. 
Interest on Third Liberty 
Loan Bonds surrendered for 
exchange will be paid in full 
to September IS, 1928. 
Holders should consult their 
banks at once for further de-
tails of this offering. 

Third Liberty Loan Bonds 
mature on September 15, 
1928, and will cease to 
bear interest on that date. 

A. W. MELLON, 
Secretary of the Treasury. 

Washington, July 5, 1928. 

ZADRUZNA BANKA 
V LJUBLJANI 

se priporoča rojakom v Ameriki za vse finančne transakcije 

Hranilne vloge obrestuje nevezane po 5% 6 J vezane po 7% 
Njene ameriške zveze so: 1.) S. N. P. J. v Chicagu. 2.) Amal-
gamated Trust and Savings Bank, Chicago, 111., 1 1 I West 
Jackson Blvd. 3.) Amalgamated Bank of New York, 11-15 
Union Square, New York. 4.) Frank Sakser State Bank, N. Y . 

Denar za našo banko se lahko 
pošlje eni teh bank s pristavkom: 

Za račun Zadružne banke, (On account of 
Zadružna Banka), Ljubljana, Jugoslavia. 

Zadružni banki pa je treba sporočiti, koliko in kam se je denar 
nakazal in kakšnemu namenu naj služi. 

. . Obračajte se v vseh bančnih in podob- . . . 
nih poslih na naš zadružni zavod. 



IZOBRAŽEVALNA AKCIJA J. S. Z. 
V fond "Izobraževalne akcije JSZ", so vplačala 

društva, socialistični klubi in druge organizacije 
v mesecu juniju, kot sledi: 

Številka društva in kraj. Vsota. 
74, SNPJ., Virden, 111 $ 1.00 
47, SNPJ., Springfield, 111 1.00 
22, SSPZ., Indianapolis, Ind 2.00 

214, SNPJ., Mullan, Idaho 1.74 
83, SNPJ., Bingham, Utah 1.00 

268, SNPJ., Ely, Minn 12.00 
275, SNPJ., Maynard, O .50 
312, SNPJ., Cleveland, 0 2.00 

10, SNPJ., Rock Springs, Wyo 1.50 
62, SNPJ., Calumet, Mich 3.40 

101, SNPJ., Grays Landing, Pa 3.00 
4,32, SNPJ., Miners Mills, Pa 2.00 
209, SNPJ., Nokomis, 111 2.00 
142, SNPJ., Cleveland, 0 12.00 
382, SNPJ., Acosta, Pa 6.00 
281, SNPJ., Jacksonville, Kans 3.00 
213, SNPJ., Clinton, Ind. 1.00 

86, SNPJ., Chicago, 111 2.00 
600, SNPJ., Johnstown, Pa 3.00 
569, SNPJ., Fontana, Calif 4.00 
267, SNPJ., Sublet, Wyo 6.00 
310, SNPJ., Beams, Pa 3.00 

Klubi J.S.Z. 
69, Herminie, Pa 1.00 
47, Springfield, 111 1.00 
41, Clinton, Ind 2.00 

114, Detroit, Mich 12.00 
17, Grays Landing, Pa 1.00 
5, Conemaugh, Pa* 1.00 

Skupaj $91.14 

DR. JOHN J. ZAVERTNIK 
ZMAVNIK IN KtftUftG 

Ura«. 3724 W u t 28th Street 
Stan 2225 S. Ridgeway Ave., Chicago, III. 
Tel. na domu Crawford 8440, v uradu Crawford 
2212-2213. Uraduje od 2. do 4. pop., izvzemši to-

rek in petek, in od 6. do 8. zvečer vsak dan. 

SLOVENSKA PEKARNA 
Slovencem in Hrvatom 

v forth Chicago-Waukegan, III., 
priporočamo moderno, 
higijenično pekarno 

" R O Y A L B A K E R Y " 
Gospodinje, vprašajte pri vašem trgovcu 
•edno in povsod za kruh iz naše pekarne. 

A N T O N F. Ž A G A R , 
lastnik 

1724 So. Sheridan Rd. 
Tel. 5524 North Chicago, III. 

Odprava sužnosti v letu Go-
spodovem— 1 9 2 8 

Alabama je odpravila sužnost v letu — 1928! Ta 
južna država je končno odpravila suženjski sistem 63 
let po smrti Abrahama Lincolna! V tej državi je 
namreč cvetel še vedno nečuveni in vsaki civilizaciji 
v obraz bijoči sistem izposojevanja državnih jetnikov 
privatnim kapitalističnim interesom, in sicer za sra-
motno nizko mezdo. S temi delavci-jetniki se je skraj-
no surovo postopalo, v mnogih slučajih slabše kakor 
s psi. 

Večina teh žrtev so bili zamorci, ki so na jugu 
itak skoraj popolnoma brezpravni. Toda tudi belo-
kožcem se ni godilo nič bolje.. Pri vsem pa je naj-
žalostnejše to, da ti jetniki niso bili morda kaki stari 
zakrknjeni in nepoboljšljivi kriminalci, temveč bili 
nekateri od njih zaprti radi teh ali onih popolnoma 
vsakdanjih prestopkov. Toda "kšeft" je dobro nesel, 
zato je bil vsak, ki je stal pred sodiščem, v nevarnosti, 
da postane brezpraven moderni suženj dvajsetega 
veka, zlasti če ni imel denarja, s katerim bi plačal 
advokate. Med žrtvami tega brutalnega sistema je bil 
tudi neki še ne dvajset let star mladenič, čigar "zlo-
čin" je obstojal v tem, da se je hotel brezplačno pelja-
ti na tovornem vlaku. Biriči so bili takoj pri roki 
ter so ga vtaknili v zapor, kjer so ga neusmiljeno pre-
tepali, tako da je nevarno zbolel in kmalu zatem umrl. 
Ta slučaj je prodrl na dan ter izzval toliko ogorčenja 
v ljudskem javnem mnenju, da se je pričela velika 
kampanja za odpravo teh neznosnih in brutalnih raz-
mer, ki jih je sedaj konec. — Vidimo, da Glavnjače 
ne obstojajo samo na Balkanu . . . 

Pristopajte k 
SLOVENSKI NARODN| PODPORNI J^DNOTI. 

Naročite'si dnevnik 
"PROSVETA" . 

List stane za celo leto $S.OO, pol leta pa $2.50. 
Ustanavljajte nova društva. Deset članov(ic) je 

treba za novo društvo. Naslov za list in za tajni-
štvo je: 

2657 SO. LAWNDALE AVE., CHICAGO, ILL. 



PRISPEVKI Z A POKRITJE STROŠKOV 
PRVOMAJSKE ŠTEVILKE 

"PROLETARCA" . 
IV. Izkaz. 

Detroit, Mich.: John Kranjc, 50c; Ernest Bajec, 
25c, skupaj 75c. 

Sheboygan, Wis.: J. Mernhard, $1; po 25c: Robert 
Urbancich, Joe Urbancich, John Rupnick in Frank 
Part, skupaj $2.00, (poslal Jake Rupnick). 

Chicago, III.: Frank Benchina $2.00; John B. Mi-
helich 50c, skupaj $2.50. 

San Francisco, Calif.: Club Slovenia, $1.00. 
Windber, Pa.: Tony Stražišar, $1.00. 
Slovan, Pa.: Mike Klopčič, 25c. 
Skupaj v tem izkazu $7.50, prejšnji izkaz $337.19, 

skupaj do 14. junija 1928, $344.69. 
Opomba: V zadnjem izkazu iz Clevelanda je bilo 

izkazano: Chas. D. Trinajstich $6.00, pozneje pa so 
nam bila poslana imena sledečih prispevateljev, ki so 
prispevali omenjeno vsoto: Anton Selan $2; Chas D. 
Trinajstich, 75c; po 50c: Peter Segulin, John Metelko, 
in Frank Muley; po 25c: Frank Smith, John Primo-
zich, Andy Tekavec, Joe Papich, John Papež, Louis 
Hrovat in Steve Koren, (nabral Kari D. Trinajstich). 

Ali je vaš klub zastopan v seznamu pri-
redb klubov J. S. Z . ? Vsak klub v vsaki nasel-
bini bi moral imeti vsaj dve večji priredbi vsa-
ko leto. Aktivnosti klubov JSZ. so razvidne iz 
priredb, ki jih imajo, in iz agitacije, ki jo vrše. 

i MARTIN BARETINCIC | 
I POGREBNI ZAVOD ? 
i — — = = — = — 
Ž m I M A » STREET Tel . 1475 JOHNSTOWN, PA. I 
• # »Jm̂JMJMĴMJMJM̂  

Tiskovni fond za angleško 
prilogo "Proletarca" 

Pueblo, Colo.: Nabrano med somišljeniki in sodru-
gi $2.50. 

Little Falls, N. Y.: Frank Petaus, $1.00. 
West Newton, Pa.: John Langerholc, $1.00. 
Detroit, Mich.: K. Yunko, $1.00. 
Herminie, Pa.: Dr. št. 87, SNPJ. $10.00. 
Detroit, Mich.: "Young Americans", št. 564, SNPJ. , 

$2.00. 
Sheboygan, Wis.: Klub št. 235, JSZ. $5.00. 
Skupaj do 14. junija 1928 $22.50. 

POPRAVEK. 
COLLINWOOD, O. — V "Proletarcu" z dne 12. 

julija je bilo poročano, da se poročita Joseph Tollar 
in Miss Frances Česnik. Pravilno prvo ime ženina je 
Frank, in ker ima ta brata kateremu je ime Joe, je ta 
popravek potreben, da ne bo zamenjava imen pokva-
rila resnice. Bila sta poročena dne 2. julija in sicer 
•civilno, kar se pri nas ne dogaja pogosto. Želimo jima 
obilo sreče. — F. B—č. 

Ali veste, da z oglašanjem društvenih in 
klubovih priredb v Proletarcu pomagate listu 
gmotno in moralno? In ob enem pomagate pri-
redbi. 

FENCL'S I 
| RESTAVRACIJA IN KAVARNA J 
X 2609 S. Lawndale Ave., Chicago, 111. 
i! Tel.: Crawford 1382 y v •> 
X Pristna In okusna domača ]edlla. 

Cene zmerne. Postrežba točna. X * X »¿«•¿MgMgMgMgH¿»¿«•¿••¿«•¿«•¿«¿•̂  

A N T O N Z O R N I K 
HERMINIE, PA. 

Trgovina z mešanim blagom. 
Peči in pralni stroji naša posebnost 

Tel. Irwin 2102—R 2. 

| ANTOINETTE BEAUTY PARLOR f 
X FRANCES A. TAUCHAR, Ia.tnica | 

Edino slovensko podjetje te vrste v Chicagu. X 
X Permanent waving, marcelling, finger and water 
•!• waiving etc. •!< 
Y v . . . . v 'I* Znižane cene za stalne kljientinje. <|< 
•{• 3525 W. 26th STREET, CHICAGO, ILL. | 
X Tel.: Crawford 1031. X 
Y . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • • 

T«l.j Crawford 2893. 

Dr. Andrew Furlan 
e d i n i s l o v ' e n s k i 
ZOBOZDRAVNIK 

V CHICAGU 
3341 West 26th Street. 

Ucadac ure: Od 9. do 12. dop., od 1. do 6. popoldne in o4 
7. do 0. zvečer. Ob sredah od 0. do 12. dop. 

VICTOR NAVINSHEK 
331 GREEVE STREET, CONEMAUGH, PA. 

Trgovina raznih društvenih potrebščin kot rega-
lij, prekoramnic, znakov, kap, uniform, itd. 

Moja posebnost je izdelovanje lepih svilenih za-
stav, bodisi slovenskih, hrvatskih ali amerikanskih, 
po zelo zmernih cenah. 

V zalogi imam veliko izbero raznih godbenih in-
štrumentov vseh vrst. Velika zaloga finih COLUM-
BIA GRAFONOL od $30 do $250 in slovenskih ter 
hrvatskih rekordov. 

Moje geslo je: 
ZMERNE CENE IN TOČNA POSTREŽBA. 

Pišite po moj veliki cenik. 
Naročila pošiljam v vse kraje Združenih držav. 

Za obilna naročila se toplo priporočam. 



Listu v podporo. 
VIII. izkaz. 

Pueblo, Colo.: Po 25c: A. Kochevar, M. Miklich, 
G. Pavlovec, Neimenovan, Joe Gersich, G. Paulin, Fr. 
Braida, Joe Krall, Fr. Boltezar, A. Gersich, Agnes 
Knafelc in M. Strumbel; John Urbancich, 20c; po 15c: 
J. Lipich, Mary Hočevar in J. M. Stonich, skupaj $3.65, 
(nabrala na pikniku Zadružne prodajalne Mary Hoče-
var in J. M. Stonich). 

Cleveland-Collinwood, O.: Vincent Jurman $2; 
Joe Maslo, $1.80; Ant. Žorko, $1.20, skupaj $5.00. 

Johnstown, Pa. (Nabrano v veseli družbi pri s. 
Kobalu $6.75). Prispevali so: Frank Naglich, $1.50; 
po $1: Anton Gabrenja, Martin Lokar in Joe Požar; 
jo 50c: Geo Raspotnik in Andrew Vidrich; po 25c: 
John Kobal, Joe Glavach, Ant. Ukmar, Ant. Vidrich in 
Mihael Raspet, (poslal John Kobal). 

Cumberland, Wyo.: Po 50c: Louis Tlaker, Ignac 
Bozovichar in Lovrenc Shifrar. Skupaj $1.50, (po-
slal Louis Tlaker). 

Moon Run, Pa.: Mihael Jerala nabral na seji dr. 
št. 88 SNPJ., 65c. 

Chicago, III.: Klub št. 1, JSZ., $90.15; Anton Šabec 
$10. Skupaj $100.15. 

Conemaugh, Pa.: Klub št. 5, JSZ., $20.00. 
Virden, III.: Klub št. 50, JSZ., $5.00. 
Mt. Clemens, Mich.: Anna Sedminek, 25c. 
Terre Haute, Ind.: Ant. Istenich, 25c. 
Skupaj v tem izkazu $143.20, prejšnji izkaz $312.68, 

skupaj $455.88. 
Opomba: V zadnjem izkazu prispevkov listu v pod-

poro iz Crafton, Pa., je bilo izkazano: Jack Tomec 
$2.00; pravilno se mora glasiti: Prispevali po 50c: Lu-
cas Butya, Jacob Tomec, Frank Maček; po 25c: Mike 
Jerala in Urban Oliviani. Nabiralce opozarjamo, da 
nam pošljejo z vsoto vedno tudi imena prispevateljev 
da se jih izkaže v listu. 

Agitatorji na delu. 

Naročnin na Proletarca so poslali: 
Anton Jankovich, Cleveland, 0 16 
Lovrenc Frank, Barberton, 0 9 
Frank S. Tauchar, na obisku v Willard 

in Sheldon, Wis 8 
Jake Rupnick, Sheboygan, Wis 7 
John Krebelj, Cleveland, 0 6 
John Kobal, Johnstown, Pa 5 
Frances Artach, Waukegan-No. Chicago, 111 4 
Andrew Vidrich, Johnstown, Pa 4 
Jacob Rozic, Milwaukee, Wis 4 
Chas. Pogorelec, Chicago, 111 3 
Louis Tlaker, Cumberland, Wyo 3 
John Kosin, Girard, 0 3 
Steve Milavec, Nokomis, 111 2 
John Teran, Ely, Minn 
John M. Stonich, Pueblo, Colo. 
John'Koplenik, Mt. Oliver, Pa. 
Anton Andres, Chicago, 111. . 
Tony Strazisar, Windber, Pa. . 
Anton Zornik, Herminie, Pa. . 
Joseph Pillich, Mulberry, Kans. 
Tony Saiz, Forest City, Pa. . . . 
John Jereb, Pullman, 111 

Trinerjevo Grenko Vino 
odpravi in obvaruje pred želodčnimi neredi. Ono 
povrne zdrav, dober tek do jedi ter urejuje ves sistem. 
".Delano, Calif., 5. junija. Zelo sem zadovoljna z nje-
govim učinkom, ter ga priporočam mojim prijatelji-
cam. Christina P. Montano." Pri vseh lekarnarjih. 

—(Adv.) 

Ali kaj storite za razširjenje Proletarca? 

OPREZNI LJUDJE 
skrbe za varnost svojih vlog, in jih na-
lagajo tako, da dobe čim več obresti. 
Naše investicije so za oprezne ljudi. 

KASPAR AMERICAN STATE BANK 
1900 Blue Island Ave., Chicago, III. 

OTTO KASPAR, predsednik. 


